

# 15年前的那封信激励横坎头党员带领村民发展致富 15年后的这封信勉励横坎头党员努力建设美丽乡村 习近平同志的两封回信

昨天下午，浙江省委常委、宁波市委书记郑栅洁带着一封特殊的信件，来到余姚市梁弄镇横坎头村。这不是一封普通信件，而是习近平总书记近日给横坎头村全体党员的一封信，也是15年后习近平同志第二次给横坎头村党员回信。

“收到总书记的信，全村人都很感动。”昨天下午，在余姚市梁弄镇横坎头村，村党委书记张志灿激动地说。

习近平总书记在回信中说，很高兴收到你们的来信。15年前到你们村的情景我都记得，我一直惦记着乡亲们。这些年，村党组织团结带领乡亲们艰苦奋斗，发展红色旅游，利用绿色资源，壮大特色产业，把村子建设成了远近闻名的小康村、文明村，乡亲们生活不断得到改善，我感到十分欣慰。

信中说，办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。希望你们不忘初心、牢记使命，传承好红色基因，发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，同乡亲们一道，再接再厉、苦干实干，结合自身实际，发挥自身优势，努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村，让乡亲们生活越来越红火。

梁弄镇位于余姚四明山革命老区，横坎头村是

浙东抗日根据地的中心所在地。这个村与习近平同志结缘是在15年前。当时，横坎头村还是一个交通闭塞、房屋破旧、村民收入比较低的经济薄弱村。

2003年春节前夕，时任浙江省委书记的习近平同志专程到梁弄镇和横坎头村考察调研，提出了建设“全国革命老区全面奔小康样板镇”的殷切期望。“只有老区人民富裕了，才谈得上浙江人民的共同富裕；只有老区人民实现了小康，才谈得上浙江真正实现全面小康。”

2003年2月8日，农历新年上班第一天，横坎头村党员干部在商议了如何贯彻落实习近平同志考察时的指示精神之后，决定以村党总支和村委会的名义给习近平同志写一封信。在这封信中，提出了加快中心村建设、在老区中率先实现全面小康的目标。

“真没想到，习近平同志在我们写信的三天之后，就给我们回了信。”张志灿说，回信时间是2003年2月11日，信上说：“来信收悉，看到你们村两委在新年上班的第一天就研究全村的发展大计，我感到非常欣慰。对你们下一步的目标打算和工作措施，我完全赞同。希望你们在新的一年里，深入贯彻落实党的十六大精神，按照省委十一届二次全会的工作部署，发扬老区的优良传统，保持艰苦奋斗、

自力更生的精神风貌，解放思想，与时俱进，加快老区开发建设，尽快脱贫致富奔小康。”

张志灿说，看了习近平同志的信后，全村干部群众备受鼓舞。之后15年，在宁波市委市政府的支持下，全体党员干部艰苦奋斗、一心一意带领村民发展致富。

“经过15年的发展，从负债45万元到年收入百万元，如今的横坎头村依靠绿水青山，正朝着共同富裕的新时代奔跑。”

说起写给习总书记的第二封信，张志灿告诉记者，今年2月10日，横坎头村召开党员大会。会上，大家提议要给习总书记写一封信，说说村里的变化，再把村里获得全国文明村的情况告诉总书记。

2月12日，一封由横坎头村143名党员代表签名、饱含老区人民深情的信，寄给了习总书记。

“15年来，我们牢记习近平同志的嘱托，带领村民发展致富，成为浙江省全面小康示范村、全国文明村，村民们的生活和收入也发生了很大变化。”张志灿说，从修路到建起全镇第一个樱桃种植基地，从发展宁波市特色水果产业基地到发展农家乐、民宿等旅游经济，横坎头村发生了翻天覆地的变化。

记者 孔玲

## 横坎头村村民： “我为村里的变化感到骄傲”

“横坎头村这几年的发展有目共睹。”余姚横坎头村党委书记张志灿回忆，15年前，时任浙江省委书记的习近平同志到横坎头村考察时，村里的道路、房屋都一片破旧。“当时，村里真是穷得叮当响。翻开村委会账本，上面写着‘未付账款45万元’。”

### 告别翻山越岭时代

现如今，张志灿还是村书记，但手头能用来给村庄、村民办事的资金已今非昔比。每年百万元的集体收入，加上上级财政倾斜，大到美丽乡村建设几百万元的投资，小到春节给村里老人发红包，这位“管家”都游刃有余。

参加了今年的宁波市两会后，张志灿信心十足地说：“我们要牢牢抓住机遇，把红色资源优势、绿色生态优势转化为经济优势，探索一条‘红色+绿色+农家’的旅游、农业、经营发展道路，让百姓有更大的获得感、幸福感。”变化体现在方方面面。

基础设施建设的变化尤为明显。从横坎头村到余姚市区，27公里的距离不算远。可是，15年前，翻越高地岭的盘山公路S213省道，是连通两地的唯一通道，来回一趟要几个小时，很是折腾。2003年下半年，宁波市委、市政府为加快老区脱贫致富奔小康，投资2000多万元建设了余梁公路。盘山公路变成了平原公路，两车道变成了四车道，横坎头村从此告别了翻山越岭时代。

### 建起樱桃种植基地

基础设施提升之后，致富路怎么走，山区百姓

并没有把握。为此，宁波市委、市政府专门成立了工作班子，进驻镇村搞基础调查，余姚市也出台了相应的扶持政策。2003年，横坎头村在宁波市农科院的指导帮助下，建起全镇第一个樱桃种植基地。经过几年培育，樱桃每亩产值在万元以上。“以前单纯种水稻，一年忙下来，每亩只有几百元收入。”张志灿说，尝到种樱桃的甜头后，村民纷纷效仿，目前种植规模已超过800亩。

有一组数据，很能说明问题。2017年，全村实现工农业总产值3.85亿元，比2002年增长1265%；2017年，村农民可支配收入27568元，比2002年增长815%。

和张志灿这个“管家”一样，每个横坎头村人都感受着家园变化带来的幸福感。

### 生态农场游客不断

昨天晚上，45岁的村民何达峰接受记者采访时，难掩自豪地说：“横坎头村的变化很大，我为村里的变化骄傲！”

“既卖产品，又卖风景！”何达峰几年前放下原来开的工厂，回到村里投身农业建设，建起了横坎头村果乡园生态农场，选择的正是农旅结合的路线。如今，果园面积达130多亩，樱桃、杨梅、猕猴桃采摘每年都迎来络绎不绝的游客。

“以前去趟余姚城区很麻烦，要先走路或骑车到梁弄镇上，再坐车沿盘山公路进城。现在，公交车开到了村子里，进城很方便，自己开车40分钟左右就够了。我差不多每天都会往返村里和余姚城区。以前，村子里相当破旧。现在，通过新农村建

设，老旧的房子已经很少了，大多数村民搬进了新居。老百姓收入高了，生活自然也更有味道了。”

### 村里环境不断改善

“我很庆幸当时来横坎头村发展的决定。”昨天晚上，陈伟栋信心十足地告诉记者。陈伟栋是上虞人，之前在上海做餐饮。去年6月，他第一次来横坎头村，就决定来这里创业，把这里当成第二家乡。3个多月后，投资100多万元的农庄就在四明山脚下开业了。

“第一次来，我就被吸引了，山好、水好、空气好、新农村建设好，采摘游发展得好。我相信来这里开农庄，肯定不会错。”平时开店的闲暇，他喜欢在村里走走、看看，逛逛公园，在凉亭和村民们聊聊天。他高兴地说：“城里有的，我们村里也有，我们还有城里缺的好空气和淳朴乡风。我来的半年多时间里，也看到村里的环境在不断改善，尤其是基础设施建设一直在提升。不管是下水道、道路两旁的绿化还是商铺店面广告都在变得更好。”

村民黄志光喜欢在村里散步、聊天，为年轻人讲述红色土地上的往事。有时候，他会在村桥头的超市门口坐坐。从十几年前矮小平房里的小卖部到现在敞亮的超市，村庄发展好了，这里的生意也越来越红火。

“以前，从小卖部望出去，满眼都是稻田，现在通了柏油路，建起了公园，完全变了样。”超市店主说，“城里有的，村里有；城里没有的，村里也有。”

记者 王颖

